

新时代文明实践润人心 幸福之花开遍龙口

乡村文化活动红火迎春



从春节前到正

月里，龙口市结合2024春节山东乡村文化旅游节，策划推出新时代文明实践系列文化活动，把最具特色的民俗文化展示出来、最接地气的文明实践。

活动丰富起来、最受欢迎的乡村文化旅游活跃起来，以文化“两创”激发文明实践活力，营造出喜庆祥和、健康向上、文明和谐的节日气氛。

民俗文化盛宴多彩惠民。龙口市精准对接群众需求，精心策划冬季黄河大集、戏曲秧歌展演、游园灯会等38项文明实践文化活动菜单。京剧《四郎探母》、吕剧《龙凤面》《玉蜻蜓》等系列戏曲节目，满足戏迷群众需求；冬季黄河大集上展出葫芦雕刻、黄县大糖等21个非遗项目，推出“飞龙在天”“龙行天下”等50余组花灯供市民观赏；农民秧歌大赛、展演，舞出浓浓乡情味。截至目前，各项活动累计受惠群众近40万人。同时，充分利用各类新媒体平台，活动上云

端，线上过大年，以文明实践“云展厅”、情景剧、直播等形式，开展风俗民情普及、书画作品展、春节好书推荐、非遗文创展等活动40余次，提升了传播力，让广大群众足不出户感受传统文化活动魅力。

群众文化活动精彩纷呈。龙口市把服务群众落实到细微工作中，让“小阵地”释放大能量。部分村居实践站开启寒假“带娃”模式，招募志愿者组建公益托管班，适时组织文体活动、阅读指导、影视欣赏等公益文化课程。在各级新时代文明实践阵地组织非遗体验、国防教育、书法惠民等系列活动，在寓教于乐中让村民感受文化熏陶。依托基层文明实践站，开展百姓“村晚”大联欢，创新活动形式，鼓励村民自导自演的同时，组织“习语润心”百姓宣讲员以“宣讲+文艺演出”的方式，将党的创新理论、惠民政策等编排为快板、戏曲等群众喜闻乐见的艺术节目，把思想演出来、唱出来，实现好戏有深意、理论有温度，让文化惠民、理论传播的效

力“1加1大于2”，使“村晚”扮靓实践舞台。假日期间，各级文明实践所（站）累计开展活动912场次，受众人数近6万人。

乡村旅游“热辣滚烫”。南山旅游景区、龙口动植物园相继推出“祥龙迎春至福满南山年”“动物贺新春 欢乐亲子游”春节主题文明实践活动，通过猜灯谜、民俗杂技表演、夜场灯光秀、打铁花、非遗文化走廊作品展销等20余项活动形式，让游客在活动中体验传统佳节里的独特韵味。盘活文明实践阵地资源，将文旅与乡村文化振兴深度融合，在格润富德农牧科普馆、丁氏故宅、西河阳古村落等新时代文明实践基地开展亲子互动、美食体验、民俗研学、水浒人物画展等活动，点燃“文物游”“亲子游”热

乡村文化活动丰富多彩。

点，通过文明实践与文旅相互赋能，挖掘充实新时代文明实践基地阵地功能和活动形式，扩大文明实践服务圈。截至目前，龙口市各景区、文明实践基地接待游客量逾10万人次，较2023年增长263%。

“五为”志愿服务浸润民心。精准开展孤寡老人、困难家庭、留守儿童等重点群体志愿服务关爱活动，让关爱活动深沉有力。各级志愿服务组织积极开展心理健康知识讲座、邻里互助、普法宣传等志愿服务活动，把温暖“送”到群众家门口，“种”在群众心头。深入开展“深化移风易俗、倡树文明新风”主题活动，在各级文明实践阵地举办《如此生活》美德健康读物交流分享会，发起“移风易俗迎新春 文明健康过大年”倡议，以道德模范、最美人物、身边好人为引领，让勤俭戒奢、文明健康学有榜样、行有示范。

(王军华 胡健)

初中毕业生在家门口就能读高职

龙口市高级技工学校三个专业获批高职教育专业点



减轻经济负担。

初中后五年制高职教育专业点，是指通过招收初中毕业生，录取后直接进入中职学校进行五年一贯制培养，中等职业教育阶

段结束并转段成功的学生在学校规定年限修业期满，达到毕业要求，由合作高职院校颁发五年一贯制高等职业教育毕业证书。此次申报，经过各地推荐、答辩论证、专家

评议等程序，山东省教育厅确定龙口市高级技工学校与烟台工程职业技术学院联合办学的三个专业点举办初中后五年制高等职业教育。

(王军华 赵裕军)

丹顶鹤飞进小麦田

龙口市以实际行动珍爱野生动物，共建生态和谐家园



近日，龙口市自然资源和规划局组织“多彩自然”志愿服务队开展学雷锋志愿服务暨第11个“世界野生动植物日”系列宣传活动，进一步弘扬雷锋精神，传播志愿服务理念，广泛发动社会力量，共同推进物种保护，普及野生动植物相关知识，提升全民保护野生动植物意识。

野生动植物不仅是自然资源，也是重要的生态资源，保护野生动植物对于保护生物多样性、维护生态平衡具有十分重要的意义。自2月底以来，龙口市自然资源和规划局的志愿者们陆续在龙口市各镇街区的集市及社区开展保护野生动植物宣传。活动现场，志愿者们通过悬挂宣传横幅，向过往群

众、社区居民发放保护野生动物倡议书和野生动植物图册等科普资料，倡议保护野生动植物从“我”做起，摒弃“野味滋补”的错误观念，树立饮食文明新风尚，并详细介绍了一系列涉及保护野生动物的违法行为，包括非法贸易野生动物及其制品、非法持有和饲养重点保护野生动物、架设捕鸟网等行为，同时普及了《中华人民共和国野生动物保护法》《全国人大常委会关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》等法律法规，引导群众提升对野生动植物及其栖息地的保护，切实提升群众遵法守法的法律意识。

近年来，龙口市积极开展野生动植物保

护，划定生态保护红线，统筹山水林田湖草沙系统治理，持续推进生物多样性保护工作，给鸟类等野生动物迁徙、生存提供安全、适宜的生态环境。该市加强对黄水河河口湿地保护区规范化建设，建立保护区巡查长效机制，提高对自然保护区内监管能力。随着湿地保护区生态环境的不断改善，为野生动植物提供了良好的生长栖息环境，水生植物繁衍迅速，前来逗留栖息的天鹅、白鹭、苍鹭等野生动物数量逐年增多。目前，龙口市分布有国家I级保护野生动物4种、国家II级保护野生动物40种、山东省重点保护野生动物53种。其中，国家I级保护鸟类4种，分别是东方白鹳、金雕、丹顶鹤、中华秋沙鸭；

(王军华 周晓威 李通)

龙口市开展清理整顿人力资源市场秩序行动

为加强人力资源市场监管，维护公平、规范、竞争、有序的就业环境，依法查处各类侵害劳动者和用人单位合法权益的人力资源市场违法行

为加强人力资源市场监管，维护公平、规范、竞争、有序的就业环境，依法查处各类侵害劳动者和用人单位合法权益的人力资源市场违法行

(王军华 李俊 闫伟建)

烟台南山学院一教研产融合项目进入试运行阶段

近日，经过两个多月的施工建设，由烟台南山学院、南山集团技术中心、龙口东海氧化铝有限公司共同组织需求调研、技术论证及产业化攻关的氧化铝母液净化及综合利用项目生

产线建成并进入试运行阶段。氧化铝母液盐渣提取及综合利用（教研产融合）示范项目，主要围绕龙口东海氧化铝有限公司母液净化及高值利用需求，通过技术引进转化，协同建设高效规模化装备

(王军华 李娜)

展现女性优秀精神风貌

龙口市举办女书画家作品展

3月8日，在国际劳动妇女节到来之际，龙口市举办了“三月春花——龙口市三八妇女节美术作品展”，通过书画艺术的形式，向广大女同胞致以崇高的敬意和美好的祝福，向社会展示龙口市女画家和美术爱好者们的风采。

此次美术作品展由龙口市文化和旅游局、龙口市文学艺术联合会主办，龙口画院、

龙口市美术馆承办，共展出来自龙口市不同领域的女性美术爱好者、专业画家精心创作的各类美术作品70余件，这些作品形式各异，或清新淡雅，或豪放不羁，都散发着女画家们独特的艺术魅力，展示了她们在书画艺术道路上的不懈努力，是龙口市女性美术创作的一次集中展示。

(王军华 郑锦芳)

以实际行动践行雷锋精神

龙口市心理康复医院开展义诊活动

日前，在龙口市举行的“学雷锋·文明实践我行动”主题活动启动仪式现场，龙口市心理康复医院开展了义诊活动，为广大市民进行心理健康咨询和诊疗服务，让雷锋精神在心理健康领域落地生根。

当天，龙口市心理康复医院的义诊展位前，专家们对每一位市民提出的心理健康问题都耐心倾听，针对他们的具体情况，一一提供专业的心理诊断和治疗建议。对于一些有需求的市民，专家们还留下

联系方式，以便于他们后续咨询和跟进。此外，专家还向市民发放心理健康宣传资料，提醒大家要关注自身心理状况，做到心理问题早发现、早干预、早治疗。“现在，我认识到心理健康和身体健康一样重要。感谢龙口市心理康复医院为我们安排了这样一个了解心理知识、关爱心理健康的义诊活动，也希望医院能多多举办这样的活动，让更多的人受益。”市民王先生表示。

(王军华)

无证焊工焊接压力管道

龙口市市场监督管理局依法予以行政处罚

日前，一家施工单位因压力管道焊接人员无证且逾期未整改，被立案查处并予以行政

处罚。

执法人员现场检查时发现，高密某安装公司在龙口安装压力管道时，焊接人员无特种设备作业人员证书，执法人员当场下达《责令改正通知书》。

该公司行为违反了《中华人民共和国特种设备安全法》第十四条的规定，龙口市市场监督管理局依法予以行政处罚。

(丁怀建)

餐馆未安装可燃气体报警器

龙口市燃气指挥部依法罚其二千元

前，龙口市一餐馆未安装可燃气体报警器，被依法处

罚。

日前，龙口市一餐馆未安装可燃气体报警器，被依法处罚并限期整改。

当天，龙口市燃气指挥部在检查过程中发现，东莱街道某火锅店未安装可燃气体报

警器，违反了《中华人民共和

国安全生产法》第三十六条第四款规定：餐饮等行业的生产经营单位使用燃气的，应当安装可燃气体报警装置，并保障其正常使用。

燃气指挥部依法对其做出限期整改并罚款2000元的行政处罚。

(李春洁)

前，龙口市燃气指挥部依法对其做出限期整改并罚款2000元的行政处罚。

为提高燃气公司员工应对安全生产事故的反应能力，近日，龙口市城镇燃气安全专项整治工作专班联合龙口市住建局、龙口市市场监管局等部门及燃气企业在烟台中石油昆仑燃气有限公司 LNG 加气站开展装卸系统突

发事件现场处置应急演练。

演练模拟储罐卸液时卸液管法兰盘发生大量漏液事故，经过各小组的密切配合，事故应急救援取得圆满成功，场站符合安全生产条件，于是恢复正常生产。

(王军华 李春洁 丁怀建)

前，龙口市燃气指挥部依法对其做出限期整改并罚款2000元的行政处罚。

为提高燃气公司员工应对安全生产事故的反应能力，近日，龙口市城镇燃气安全专项整治工作专班联合龙口市住建局、龙口市市场监管局等部门及燃气企业在烟台中石油昆仑燃气有限公司 LNG 加气站开展装卸系统突

发事件现场处置应急演练。

演练模拟储罐卸液时卸液管法兰盘发生大量漏液事故，经过各小组的密切配合，事故应急救援取得圆满成功，场站符合安全生产条件，于是恢复正常生产。

(王军华 李春洁 丁怀建)